西昌民族幼儿师范高等专科学校

课程标准编写与管理暂行规定
课程标准是执行专业人才培养方案，规定课程的性质、设计思路、目标、内容框架和课程实施建议的纲领性教学文件，是对课程的基本规范和质量要求，是开发教材、组织教学、检验教学效果和评估课程建设的基本依据，是实现专业人才培养目标的重要保障。为做好课程标准的编制工作，特制订本暂行规定。
一、课程标准的制定
（一）各专业人才培养方案中所列的课程均须制定符合规定的课程标准，无课程标准的课程不能开课。
（二）课程标准由各系（部）组织所属教研室编写，教研室可安排教学经验丰富的教师或教师小组编写课程标准初稿，交教研室集体讨论确定，系（部）审核后，报教务处批准。
（三）鉴于规范性要求，课程标准的格式及内容应与本规定第二项中要求的格式统一，力求文字严谨、意义明确扼要、名词术语规范。
（四）课程标准制定要符合高职和师范教育时代要求，要突出体现教育教学观念的更新和教育思想的转变，要符合培养“下得去、用得上、干得好、留得住、有发展”的高素质幼儿园、小学教师和技术技能型人才的要求。
（五）课程标准制定要符合专业人才培养方案整体优化的要求，从本课程在人才培养中的地位及作用的角度，确定课程教学目标、选择课程教学内容、设计课程教学环节，并注意相关课程的联系与分工，以避免课程之间的重复和遗漏。
（六）重点课程的课程标准应在课程内容更新与知识、技能拓宽上有所突破，在课程的教学环节设计上有所创新，力求在课程教学中贯穿“知识、能力、素质协调发展”的思想，突出培养学生的创新精神和实践动手能力。
二、课程标准的基本内容及格式
（一）课程标准的主要内容包括：课程概述、课程目标、内容标准（课程内容与要求）、实施建议等四个部分。
（二）课程标准的格式
西昌民族幼儿师范高等专科学校《×××》课程标准
课程代码:
课程名称：
英文名称：
课程类型: （公共必修课、专业必修课、限定选修课、任意选修课等）
总 学 时： 授课学时： 实践（实验）学时：
学　　分：
适用对象:
一、课程概述
主要阐述课程性质、基本理念和对课程讲授的设计思路。
课程性质主要叙述本课程在专业人才培养中的地位、作用和功能，与先修课程的关系，以及课程类型等内容。
课程基本理念主要阐明课程教学应遵循的指导思想和基本原则。重点突出学生学习的主体地位，明确教与学两个方面的基本要求。
课程讲授的设计思路应将教学改革基本理念与课程框架设计、内容确定以及课程讲授有机结合起来，阐述课程总体设计原则、课程设置依据、课程内容结构、理论与实践比例、课时安排说明、学分分配与考核评价方式等内容，充分体现课程标准的内涵。
二、课程目标
包括总体目标和具体目标。
总体目标是对学生课程学习预期结果的综合概括，是人才培养目标在本课程的具体体现。
具体目标可从知识、能力与素质等方面进行具体说明，要面向全体学生，明确教学应达到的基本要求，并为优秀学生的学习留有一定的空间。
三、课程内容与要求
主要阐述学生在学习领域、专题研讨或目标要素等方面应实现的具体目标。在编写中既要考虑课程各部分内容的相对独立，又要形成课程内容的有机整合。同时，应根据课程内容设计好实践环节，实践环节的内容可在课程中描述，也可编写单独的实践课程标准。对于学生的学习结果，应尽可能用清晰的、便于理解及可操作的行为动词进行描述。
对于课程中涉及的项目（案例等），要注意选取项目（案例等）的大小和数量应当适中，不宜过大、过多，项目（案例等）要由易到难、由浅入深、循序渐进，具有真实性、典型性、完整性和覆盖面。根据课程特点，课程标准中可以较为详细列举个别经典案例的教学活动组织与安排作为示例，其它案例无需详细列出，给教师留有余地发挥的空间。
四、实施建议
主要阐述课程教学的组织实施、考核方式、教材编写、课程资源开发与利用、实验(实践)设备配置等方面的建议。
教学建议要体现课程改革基本理念，采用形式丰富多样的教学方法，例如案例式、项目式、讨论式、情景化、模块化等，以提高学生在教学过程中的参与程度，激发学生学习的积极性和主动性。
考核方式建议应体现多元评价方法，重视教学过程评价，突出阶段评价、目标评价、理论与实践一体化评价等，注重对学生动手能力和实践中分析问题、解决问题能力的考核，关注学生个性差异，鼓励学生创新实践。
教学参考书（包括教材）选用建议应明确教材、教学参考书的选用必须符合课程标准要求，优先选用省部级以上规划高职高专优秀教材。
实验实训设备配置建议要根据课程内容和要求，提出对实验室（实践教学基地）功能和设备配置的基本要求。
课程资源开发与利用建议包括课件、实训规范、信息技术使用、实训基地、网络资源、仿真软件等。
五、其他说明
对以上不能涵盖的内容作必要的说明，如对课程标准中有关专业术语作解释，课程相关参考资料目录和教学案例等。
制 订 人：
审 核：
制订日期：
三、课程标准的管理
（一）课程标准是组织课程教学的依据，为了保证课程教学的连续性、稳定性，课程标准一经批准后必须严格执行，不得随意改动，各教研室要认真组织和检查课程标准的执行。
（二）专业课程标准由该课程所在教研室负责编写，专业所在系（部）审定；外系教师向本系各专业开出的课程（思政课除外）课程标准由专业所在系（部）向开课系（部）提出课程基本教学要求后，由开课系（部）课程所在教研室负责编写，所在系（部）负责审定；全校思政课程标准由思政教学部负责编写审定；全校性公共选修课的课程标准由开课教师编写，所在系（部）负责审定。
（三）在课程标准执行过程中，各专业教研室根据学科专业的发展变化需要对课程标准做部分调整时，可向系（部）、教务处提出申请，同时上报新修订的课程标准，系（部）、教务处审批、备案后方可生效。
（四）课程标准属于学校基本教学文件，在教务处组织协调下由各系部统一集中印发。
四、本暂行规定自公布之日起实行，由教务处负责解释。
